

## Узбекистан-Египет: наши народы связывают уникальные исторические связи



Арабская Республика Египет — важный для Узбекистана партнер как на Ближнем Востоке, так и на африканском континенте. Укрепление сотрудничества с этой страной является одним из приоритетных направлений внешней политики нашей республики.

Сегодня страны поддерживают высокий уровень политического взаимодоверия, последовательно продвигают торгово-экономическое, инвестиционное, научно-техническое сотрудничество, активизируют культурно-гуманитарные обмены. Подтверждением тому служат итоги состоявшегося 20-21 февраля т.г. визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Египет.

В ходе прошедших переговоров Главы государств подробно обсудили вопросы дальнейшего наращивания узбекско-египетского сотрудничества и договорились о выводе отношений на уровень всеобъемлющего партнерства.

Ключевыми темами стали вопросы кардинального расширения взаимодействия в сферах политики, обеспечения безопасности, торговли и промышленной кооперации.

Особое внимание было также уделено развитию отношений в культурно-гуманитарной сфере. Подчеркнута значимость развития культурных, образовательных и религиозных связей. Достигнута договоренность о продвижении сотрудничества в области подготовки специалистов арабского языка.

Важно подчеркнуть, что культурный обмен, являясь приоритетным направлением гуманитарного сотрудничества Ташкента и Каира, способствует росту взаимопонимания между народами, что, в свою очередь, влияет на стабильность двусторонних отношений.

При этом, исключительность двусторонних партнерских связей состоит в особой роли, которую

сыграли обе страны в развитии исламской цивилизации. Именно поэтому для наших отношений культурное измерение является базовой константой, способствующей нахождению точек соприкосновения во всех других сферах.

В этом контексте следует отметить, что Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев начал официальный визит в АРЕ с посещения Национального музея египетской цивилизации.

С большим интересом знакомясь с артефактами различных цивилизаций, сменявшихся на египетской земле, глава нашего государства подчеркнул, что история и культура служат важным средством дальнейшего сближения двух народов, имеющих одинаково богатое наследие.

Представители египетской стороны, в свою очередь, отметили, что народы связывает много общего, эти традиции способствуют укреплению уз дружбы и взаимопонимания.

Поэтому несчастливым является возложение лидером Узбекистана в ходе состоявшегося визита цветов к подножию памятника нашего великого предка Ахмада Фергани, установленного в 2007 году в Каире.

В начале средних веков великий ученый, мыслитель Ахмад Фергани изобрел ниломер — прибор по измерению объема и скорости воды на острове Ар-Рауда, расположенном на реке Нил, которая протекает через центр Каира.

В этом контексте необходимо отметить, что культурно-гуманитарные связи между Узбекистаном и Египтом – не просто отдельное направление взаимодействия двух государств и народов. Они имеют давний, глубокий характер. Их можно охарактеризовать как «уникальные».

Данное взаимодействие развивается по таким направлениям, как культура, наука, образование, искусство, общественная дипломатия. Расширяется более тесное сотрудничество научных кругов двух стран, осуществляются переводы произведений художественной литературы на языки обоих государств, практикуется проведение совместных выставок, конференций и др.

С 1993 по 2022 год Фонд технического сотрудничества со странами СНГ при Министерстве иностранных дел Египта (ныне Египетское агентство по развитию сотрудничества) организовывал курсы повышения квалификации по различным направлениям для специалистов Узбекистана.

За этот период более 1200 узбекистанцев повысили свою квалификацию на курсах по дипломатии, безопасности, бизнесу, банковскому делу, транспорту, медицине, арабскому языку.

Известные египетские ученые приняли участие на презентации книг об истории и богатом культурном наследии Узбекистана в Институте востоковедения имени Абу Райхана Беруни Академии Наук Республики Узбекистан.

В частности, участникам презентации были представлены произведения «Бобурнома» в переводе на арабский язык Магды Махлуф, «Узбекистан: истоки исламской цивилизации» Ахмада Тарабика, «Памятники и исламская культура Бухары» Ахмада Раджаба Мухаммеда Али Ризка.

В 2021 году в Каире состоялась презентация книги «Путешествие к сердцу» с участием 18 молодых узбекских поэтов, писателей, журналистов и сотрудников посольства. Она содержит переводы произведений узбекских писателей и поэтов на английский и арабский языки.

Важное место в этой области двустороннего взаимодействия занимают религиозные и образовательные связи. Узбекистан и Египет поддерживают продвижение принципов толерантности, воспитательных ценностей священной религии ислам, сохранение ее гуманитарного характера, изучение религиозного и духовного наследия двух народов.

Египет признает важность совместного изучения научного наследия наших великих ученых Имама Бухари, Имама Термизи, Имама Мотуриди, Абу Муина Насафи, Махмуда Замахшари, внесших

большой вклад в развитие ислама.

В 2018 году Главный Имам Египта, Шейх комплекса «Аль-Азхар» Ахмада Ат-Тайиба посетил Узбекистан. В рамках визита его принял Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев.

Между «Аль-Азхар» и рядом религиозных и научных учреждений Узбекистана подписаны документы о сотрудничестве.

С 2019 года в составе факультета «Классическая восточная филология» Международной исламской академии Узбекистана действует кафедра «Арабский язык и литература Аль-Азхар».

В Узбекистане содержится более 100 тысяч исторических рукописей, в том числе на арабском языке. Исследование и введение в международный научный оборот этих рукописей и книг может стать важной задачей для будущих совместных проектов между странами.

Резюмируя, можно сказать, что нынешний визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева заложил крепкий фундамент и обеспечил позитивную динамику развития узбекско-египетского взаимодействия.

Это также будет способствовать расширению и укреплению имеющейся базы двусторонних контактов между организациями гуманитарной направленности, чтобы партнеры из Узбекистана и Египта могли планировать яркие креативные проекты, направленные на сближение народов двух стран и глубокое проникновение богатейшим историко-культурным наследием друг друга.

Именно поэтому развитие межкультурного диалога между Узбекистаном и Египтом служит основой для сохранения и поощрения многообразия культур, сотрудничества в области изучения культурного и природного наследия, что способствует расширению контактов между двумя странами.

**Алишер Кадыров,**

Руководитель отдела ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

**Источник**